



## EXPUNERE DE MOTIVE

România continuă să aibă cel mai mic procent de copii cu vârsta sub trei ani care merg la creșă, potrivit datelor publicate de Eurostat pentru anul 2019. În aceste condiții, cca. 42% dintre copii sunt îngrijiți cu ajutorul bonelor, bunicilor, al rudelor, prietenilor și vecinilor, din diferite motive: fie doresc o îngrijire specială pentru copii, fie nu există suficiente locuri în creșe și grădinițe, fie statul nu susține financiar aceste servicii, părinții neputând acoperi în integralitate toate costurile. Situația este oarecum asemănătoare și în învățământul preșcolar, unde gradul de cuprindere al copiilor în grădinițe este departe de țintele de dezvoltare la care ar trebui să ajungă România, unul dintre factorii care contribuie la această stare a lucrurilor fiind situația economică a familiilor din care provin copiii și costurile suplimentare pe care aceștia ar trebui să le acopere: contravaloarea alimentației în creșele/grădinițele de stat, alte taxe suplimentare în creșele/grădinițele particulare.

În Raportul de țară al Băncii Mondiale realizat în anul 2019 (Studiul Saber – dezvoltarea timpurie a copilului), care analizează tema educației antepreșcolare, a măsurilor luate pentru scăderea abandonului școlar și a reducerii riscului părăsirii timpurii a școlii sunt formulate următoarele recomandări:

- asigurarea unor servicii de calitate de îngrijire a copiilor și la prețuri accesibile;
- introducerea unui an obligatoriu suplimentar în învățământul preșcolar;
- elaborarea și adoptarea unei strategii multisectoriale care să includă educația, sănătatea, nutriția, protecția socială a copilului, strategie care să includă și grupa de vârstă 0-3 ani;
- utilizarea unor criterii clare privind transparența, echitatea și eficiența cheltuielilor bugetare, concomitent cu majorarea consistentă a bugetului destinat educației, ca procent în PIB.



Pentru toate aceste motive, prezenta inițiativă propune ca în unitățile de învățământ antepreșcolar și preșcolar de stat, particulare și confesionale, autorizate sau acreditate să se acorde un suport alimentar zilnic, în limita unei valori zilnice de 15 lei/antepreșcolar/preșcolar, inclusiv taxa pe valoare adăugată, finanțat din sume defalcate din unele venituri ale bugetului de stat pentru bugetele locale.

Măsura este justificată de faptul că în unitățile de învățământ antepreșcolar și preșcolar cu program prelungit, părinții sunt nevoiți să achite un tarif zilnic pentru hrana copiilor, care se adaugă la alte cheltuieli ale familiei. În prezent, pentru o familie cu 2-3 copii, aceste costuri pot depăși 500-700 de lei lunar. Pentru acest motiv, multe familii fie susțin cu dificultate înscrierea copiilor în învățământul antepreșcolar și preșcolar, fie renunță la aceste forme de educație timpurie.

Mai mult decât atât, programele naționale de acordare a unei mese la școală pentru antepreșcolari și preșcolari ar putea fi susținute din resurse financiare nerambursabile și pot contribui pe termen lung la creșterea numărului de copii înscriși în învățământul antepreșcolar și preșcolar și la reducerea abandonului școlar în viitor.

Pentru că măsurile propuse vor genera un impact asupra bugetului general consolidat, propunem ca măsurile să fie implementate începând cu anul următor adoptării prezentei legi, astfel încât cheltuielile necesare să poată să fie prevăzute în legile bugetare pentru anul următor.

*Având în vedere argumentele prezentate mai sus, înaintăm Parlamentului României, spre dezbateră și adoptare, prezenta propunere legislativă.*

**INIȚIATORI,**

**Robert-Ionatan SIGHIARTĂU - Deputat PNL.**

